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Niederschrift 

über die 28. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung 

am Donnerstag, 28. März 2019, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Stefan Kortmann, Vorsitzender, CDU 

Matthias Nölke, 1. stellvertretender Vorsitzender, FDP 

Stefan Kurt Markl, Mitglied, SPD (Vertretung für Dr. Hasina Farouq) 

Anja Möller, Mitglied, SPD 

Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 

Petra Ullrich, Mitglied, SPD 

Valentino Lipardi, Mitglied, CDU 

Holger Römer, Mitglied, CDU (Vertretung für Holger Augustin) 

Dr. Andreas Jürgens, Mitglied, B90/Grüne 

Awet Tesfaiesus, Mitglied, B90/Grüne 

Richard Klock, Mitglied, AfD 

Violetta Bock, Mitglied, Kasseler Linke (Vertretung für Vera Katrin Kaufmann) 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Omar Dergui, Vertreter des Ausländerbeirates 

 

Magistrat 

Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 

 

Schriftführung 

Sabine John, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Dieter Pfeiffer, Vertreter des Seniorenbeirates 

Gerd Walter, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Roland Beth, Rechtsamt 

Julia Funke, Rechtsamt 

Norbert Strauch, Bürgeramt 

Dr. Georg Förster, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 
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Tagesordnung: 
 

1. Bürgerbegehren zur Förderung des Radverkehrs im Gebiet 

der Stadt Kassel - Radentscheid Kassel 

101.18.1236 

2. Sicherer Hafen Kassel 101.18.1165 

3. Kassel ist und bleibt ein sicherer Hafen 101.18.1223 

4. Parkdruck im Bereich Neubau Vitos-Klinik 101.18.1229 

 

 

Vorsitzender Kortmann eröffnet die mit der Einladung vom 21. März 2019 

ordnungsgemäß einberufene 28. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Recht, 

Sicherheit, Integration und Gleichstellung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

Zur Tagesordnung 

 

Einvernehmlich wird auf Antrag von Stadtverordneten Lipardi, CDU-Fraktion, 

Tagesordnungspunkt 4 betr. Parkdruck im Bereich Neubau Vitos-Klinik, 101.18.1229, 

von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.  

 

Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler Linke, beantragt, den Tagesordnungspunkt 1 

betr. Bürgerbegehren zur Förderung des Radverkehrs im Gebiet der Stadt Kassel – 

Radentscheid Kassel, 101.18.1236, wegen Beratungsbedarf von der Tagesordnung der 

heutigen Sitzung abzusetzen. 

 

Vorsitzender Kortmann stellt den Antrag von Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler 

Linke, auf Vertagung der Vorlage des Magistrats zur Abstimmung. 

 

Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst gemäß der 

Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung Kassel bei 

Zustimmung: Kasseler Linke 

Ablehnung:    SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, FDP+FW+Piraten 

Enthaltung:      -- 

den 

Beschluss 

 

Der Geschäftsordnungsantrag der Fraktion Kasseler Linke auf Vertagung der 

Vorlage des Magistrats betr. Bürgerbegehren zur Förderung des Radverkehrs 

im Gebiet der Stadt Kassel – Radentscheid Kassel, 101.18.1236, wird 

abgelehnt. 
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Vorsitzender Kortmann teilt mit, dass die Tagesordnungspunkte 

2. Sicherer Hafen Kassel 

 Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.1165 – 

und  

3. Kassel ist und bleibt ein sicherer Hafen 

Gemeinsamer Antrag der Fraktion SPD und B90/Grüne und des 

 Stadtverordneten Andreas Ernst 

 - 101.18.1223 – 

wegen Sachzusammenhangs gemeinsam zur Beratung aufgerufen werden. Die 

Abstimmung erfolgt getrennt. 

 

Vorsitzender Kortmann stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 

 

 

1. Bürgerbegehren zur Förderung des Radverkehrs im Gebiet der Stadt Kassel 

- Radentscheid Kassel 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1236 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Das am 12. November 2018 eingereichte „Bürgerbegehren zur Förderung des 

Radverkehrs im Gebiet der Stadt Kassel- Radentscheid Kassel“ wird als unzulässig 

zurückgewiesen.“ 

 

Vorsitzender Kortmann gibt das Wort an Frau Sümmermann, Sprecherin der 

Vertrauenspersonen für das Bürgerbegehren, zur Stellungnahme.  

 

Stadtrat Stochla beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD 

Ablehnung: Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
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Dem Antrag des Magistrats betr. Bürgerbegehren zur Förderung des Radverkehrs im 

Gebiet der Stadt Kassel - Radentscheid Kassel, 101.18.1236, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Sprafke 

 

Die Tagesordnungspunkte 2 und 3 werden gemeinsam zur Beratung aufgerufen. 

 

2. Sicherer Hafen Kassel 

Antrag der Fraktion Kasseler Linke 

- 101.18.1165 - 

 

 Geänderter Antrag 

 

1. Der Magistrat wird aufgefordert, die Aufnahme von zusätzlichen Flüchtlingen in 

Kassel anzubieten. 

2. Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kassel fordert die Hessische 

Landesregierung dazu auf zum sicheren Hafen zu werden und als solches 

sowohl zusätzliche aus Seenot Gerettete aufzunehmen als auch von 

Abschiebungen abzusehen und dabei insbesondere die Urteile der 

Härtefallkommission zu beachten.  

 

Stadtverordnete Bock, Fraktion Kasseler Linke, begründet den geänderten Antrag. 

 

Stadtrat Stochla beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD 

Enthaltung: FDP+FW+Piraten 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der geänderte Antrag der Fraktion Kasseler Linke betr. Sicherer Hafen Kassel, 

101.18.1165, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Lipardi 
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3. Kassel ist und bleibt ein sicherer Hafen 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des 

Stadtverordneten Andreas Ernst 

- 101.18.1223 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Die Stadt Kassel ist und bleibt ein sicherer Hafen für Geflüchtete. Nicht erst seit dem 

Jahr 2015 hat die Stadt Kassel alle Geflüchteten menschenwürdig untergebracht und 

setzt auch weiterhin mit vielfältigen Angeboten und guter Kooperation mit 

Unternehmen, Wohlfahrtsverbänden, Initiativen und Ehrenamtlichen alles daran, 

diese in der Stadt zu integrieren.  

 

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kassel ruft die Hessische 

Landesregierung und die Bundesregierung dazu auf, Hessen und Deutschland zum 

sicheren Hafen zu erklären und sich dafür einzusetzen, dass aus Seenot gerettete 

Menschen aufgenommen werden können.  
 

Stadtverordneter Sprafke, SPD-Fraktion, begründet den gemeinsamen Antrag. 

 

Stadtrat Stochla beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung fasst bei 

Zustimmung: SPD, B90/Grüne 

Ablehnung: CDU, AfD 

Enthaltung: Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen SPD und B90/Grüne und des 

Stadtverordneten Andreas Ernst betr. Kassel ist und bleibt ein sicherer Hafen, 

101.18.1223, wird zugestimmt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Jürgens 
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4. Parkdruck im Bereich Neubau Vitos-Klinik 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.1229 - 

 

Abgesetzt 

 

 

Ende der Sitzung: 17.56 Uhr 

 

 

 

 

 

Stefan Kortmann Sabine John 

Vorsitzender Schriftführerin 


	Dokumente
	Öffentliche Niederschrift 28.03.2019 Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung  (exportiert: 02.04.2019)


